Reedukacni cvieni v matematice a nékteré jejich zasady
RiiZena Blazkova

Konkrétni individualni prace s détmi, u kterych se projevuji ptiznaky specifické
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zakladé piipravy reedukacnich cvi¢eni pro déti. Soubory cvi€eni byly zpracovany formou
pracovnich listii a byly doplnény konkrétnimi ¢innostmi.

Projekt Anicka
Formulace problému: Anicka ma problémy se s¢itanim a odc¢itdnim v oboru do dvaceti
s ptrechodem pfes zaklad deset, ulohy typu 4 + 8, 16 —9 jsou pro ni obtizn¢ fesitelné.

Analyza podproblémui:
Pti individudlni praci s Anickou bylo zjisténo, Ze viibec nechape rozklad ¢isla na dvé ¢asti,
Nejprve se tedy procvicoval rozklad ¢isla na dvé casti, vyuzivalo se her a aktivizujicich
¢innosti, napft. pro ¢islo 6 bylo vyuZito:

- tleskani (dvakrat se tlesklo nalevo, ¢tyfikrat napravo),

- situace se znazornila kulickami, 00 0000
- zakreslila se pomoci Usecek, Ny
- vyuzilo se hry na klavir - zahraly se dva tony hluboké, Ctyii vysoké,
- potom se zapsal rozklad ¢isla: 6
2 4

Déle se nacviCovalo s¢itani pomoci rozkladu k deseti: 7 + 8
35
apocitalose: 7+3=10,10+5=15, tedy 7+ 8=15.

Pfi pocitani konkrétnich ptikladt ukazalo, Ze tento model Anicka nepfijala a Ze si vytvorila
vlastni model rozkladii ¢isel k Cislu 5, nikoliv k ¢islu 10. Trvalo pomérné dlouho, nez jsme
odhalili skute¢ny postup, podle kterého Anicka pocitala (pouzivala prsty na rukou, ale sama
neuméla vysvétlit, jak pocita).
Rozkladala (modelem ji byly prsty na rukou): 7 8
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Na prstech si ukazala 2 na jedné ruce a 3 na druhé ruce.
Pocitala: 5+5=10, 2+3=5, 10+5=15tedy 7+ 8 =15.

Tohoto modelu pouzivala spolehlivé, pocitala bez chyb a tento jeho vlastni model, ji
samostatné vytvoreny, ji byl ponechan. Nebylo tedy vyZadovano, aby zapisovala rozklady do
piedem piipravenych pracovnich sesitl podle pouzivané metodiky.

Podobny problém nastal pti odCitani s pfechodem pies zaklad deset.
Priklady typu 16 —9 se vyvozovaly takto: 16 - 9

6 3
tj. mensitel se rozlozil tak, aby se odecetly jednotky mensence a pocita se:
16-6=10, 10-3=7,tedy 16 -9=7.



Tento model Anicka opét nepiijala a vytvotila si vlastni:
Rozlozila mensence na desitku a jednotky, podobn¢ jak byla zvykla pti od¢itani bez prechodu
pies zéklad deset:
16 - 9
10 6
Pocitala: 10—-9=1, 6+1=7,tedy 16-9=7.

Protoze pocitala spolehlive, nevyskytly se u ni chyby, které délaji dyskalkulické déti bézné —
7e pocitaji 6 — 9 nejde, tak 9 —-6=3, 10 +3 =13.

Zavér:

Anicka byla nadprimérné inteligentni, k feSeni svych probléml v matematice si pomahala
zpusoby, které byly pro ni piijatelné, avSak pro jeji tspéSnost ve Skole bylo nutné, aby ucitel
objevil aritmeticky model Anicky.

Projekt David

Formulace problému: David nebyl schopen naucit se zdkladnim spojiim ndsobilky, neustélé
opakovani a snaha o pamétné zvladnuti nevedlo k tspéchu. Staly neuspéch byl zdrojem
nezdjmu a dokonce odporu k nasobilce a vedl témét k rezignaci zéka.

Analyza podproblémii:
- nejprve bylo zjisténo, ze David viilbec nechdpe podstatu ndsobeni — co to vlastné je a
co se tim pocita,
- prilisné ulpivani na pamétném opakovéani spoji bylo pro Davida nepfijatelné,
unavovalo jej a bylo provazeno lhostejnosti,
- hledal se zplsob, jak zménit postoje Davida.

David choval andulky a mél psa. Zajem o zvifata byl tim, co napomohlo k feSeni problému
s nasobilkou. Nejprve se pocitaly pocty nohou:

Kolik nohou m4 andulka - 2.

Kolik nohou dvé¢ andulky, tfi, Ctyfi, atd. — nejprve se pocet zvySoval po jedné, potom se
zkouselo pocitat pocet nohou péti, osmi, tii, Sesti, atd. andulek.

Kolik nohou ma pes — 4. (U nékterého ditéte to mlize byt morce, kin aj.)

Timto zptisobem jsme zvladli nasobilku Ctyft.

K nacviku nasobilky Sesti jsme vyuzili pocet nohou mouchy, véelky, broukt

Nésobilka osmi se procvicovala na poctu nohou pavouka.

Nasobeni nulou — pocet noh ryby

K nésobeni lichych ¢isel — nasobilka tfi - pocet kolecek na tiikolce

Nasobilka péti —

Sedmi pocet dnil v jednotlivych tydnech

Deviti — prstova nasobilka — velice se mu libila.

Projekt Petr
Formulace problému: Petr ma potize s pisemnymi algoritmy — s¢itanim, od¢itanim, nevi si
rady s piechody pies zdklad deset, napt. v ptikladu
1278
_529
se projevuji chyby typu:
a) pocita 9+ 8 =17, 17 zapiSe pod jednotky,



tedy 1278
529
17917

b) nepficte jednu desitku, ale ¢islo 10: 9 + 8 =17, zapisSe 7 a piicita 10 +2 + 7, to
opakuje ve vSech dalSich souctech

tedy 1278
529
11797

c) nepficte desitku viibec, pocitd 9 + 8 =17, zapiSe 7, dale 2 + 7=9 , zapise 9, atd.

tedy 1278
529
1797

d) neovlada bezpecné pamétné spoje s¢itani s pfechodem pies zaklad 10 v oboru do
dvaceti.
e) Zkousku spravnosti neprovadi vitbec.

Analyza podproblému:
- znovu je tfeba vyvodit pamétné s¢itdni v oboru do dvaceti — napt. pomoci miizky, sledovat
vlastni aritmeticky model ditéte (n€které déti s¢itaji podle modelu 8§ +7=8+(2+5)=(8+
2)+5=10+5=15, tj. prvniho s¢itance doplni do deseti, n¢které déti vSak pocitaji 8§ =5 + 3,
7=5+2,5+5=10, 3+2=5,10+5=15,tj. rozkladaji pomoci péti)
- znovu upevnit rozklad ¢isla na desitku a jednotky: 17
10 7
- upevnit poznatek, Ze deset jednotek je jedna desitka
- upevnit rozvoj Cisla v desitkové soustave: 17=1.10+7
- automatizace potifebnych znalosti
- procvicovani odhadii vysledkil — kolik asi vyjde.

Prace s modely:
a) praktické vyuziti — kde se v praktickém Zivoté setkdme s ptiklady, kde potifebujeme
vEtsi scitat Cisla
b) formalni pomticka — CtvereCkovany papir, zapis Cisel ptisné podle fadii do barevné
vyznacenych sloupcti

Kompenzaéni pomticka: kalkulator — za pfedpokladu, Ze je uzivan funk¢né, tj. ze dit€ umi
pracovat s tlaCitky spravné a dokaze odhadnout vysledek

Napravna cviceni:
a) nejprve s¢itdme pisemné Cisla bez prechodu pies zaklad deset, napt. 354
235
b) scitame Cisla, ve kterych se vyskytuje pouze jeden ptechod, napft.
6 257 1362
538 2573



c) scitame Cisla, kdy jsou ¢aste¢né soucty 10, napf.
562 748 965
258 156 134

d) scitame Cisla, ve kterych se vyskytuji vSechny vyse uvedené jevy.

Projekt Lucie

Formulace problému: Lucie ma problémy pii pocitani se zapornymi Cisly, nevi si rady se
znaménkem ,minus® ,.-,..

Nechape, pro¢ -2 > -5, ptiklady typu (-5) — (-8) v ni budi hrizu.

Analyza podproblému
Nejprve bylo nutné vysvétlit vyznam znaménka ,,minus* jako:
a) symbolu pro operaci od¢itani, napt. 12 -7
b) oznaceni zaporného ¢isla, napt. teplota byla — 6°C
¢) oznaceni opacného Cisla k danému cislu, napt. k ¢islu 5 je opacné ¢islo (-5), k ¢islu —7
je opacné Cislo —(-7) = +7

K pochopeni ¢isla zaporného byly nabidnuty modely:
- model fyzikalni — méfeni teploty
- model penézni — aktiva a dluhy
- model historicky — zapis udalosti pfed naSim letopoctem
- model geograficky — hory a prolékliny
- model herni — zapis kladnych a zapornych bodi pii hie.

Z nabidnutych modelt si Lucie vybrala model penézni.

K formalnimu zapisu si vybrala dvé barvy — ¢isla kladna zapisovala modfe, ¢isla zaporna
cervené.

Nejprve se procviCovalo Cteni a zapis Cisel, pro jednoduchost se pracovalo pouze s Cisly
celymi. Cisla se znazoriiovala na ¢&iselné ose. Pomoci penézniho modelu a soucasném
znazoriiovani ¢isel na Ciselné ose se pojmy zacaly ujasnovat, intuitivné zacala chapat ¢islo a
jeho absolutni hodnotu, ackoliv se stimto pojmem nepracovalo. Problém nastal pii
porovnavani celych ¢isel. Lucie nemohla dlouho pochopit, pro¢ napt. -7 < -2, byla pfili$
fixovana na pojem ,,vétSi dluh® a na vzdalenost obrazu ¢isla na ¢iselné ose od obrazu Cisla
nula. Pfi dlouhodobém a trpélivém vysvétlovani, vyuzivani praktickych piikladi a neustalém
opakovani zaCala premyslet a volit si vlastni ptiklady pro porovnavani cCisel. Uplatnéni
mechanickych pomticek a vét se ukazalo neti¢inné.

Po zvladnuti numerace se pfistoupilo k nacviku s¢itani a od¢itani celych cisel. Zde se pro
nekteré pripady uplatnil model bilych a ¢ernych knoflikl — Zetonti.

Napravna cviceni:
Metodicka fada uloh pro procvicovani obsahovala ptiklady typu:

5+4
(-5+4  (-5)+8
5+ (-4) 5+ (-8)

(-5+¢4)  (5)+(8)



5-4 4-5
(-5)—4 (-5)-8
5-(-4) 5-(-8)
-4  (5-(8)

Projekt Michal:
Formulace problému: Michal ma problémy se scitanim zlomkt — s¢itd vSechna Cisla v
Citatelich a vSechna Cisla ve jmenovatelich, napt.:

I 1 1_3
—_t—t—=—

Obecné: LS
b d b+d
Analyza problému:
- pochopeni pojmu zlomku jako ¢asti celku,
- pochopeni zlomku jako racionalniho ¢isla.
- pochopeni s¢itani zlomk
- roz8ifovani zlomkt
- hledani spole¢ného jmenovatele
- ur¢eni nejmensiho spole¢ného nasobku danych cisel

Prace s modely:
Ctyfi shodné kruhy z papiru, prace s napoji (limonddou), odmérky na tekutiny
Pracujeme za aktivni ucasti ditéte.

A) Barevné shodné kruhy rozd€lime postupné: prvni na dvé stejné Casti, druhy na tfi stejné
casti, tieti na Sest stejnych ¢asti, ctvrty na jedenact shodnych ¢asti a ¢asti vystiihneme.
Poskladame k sobé postupné jednu polovinu, jednu tietinu a jednu Sestinu — tyto ¢asti vyplni
cely kruh. Porovnéme s tfemi jedenactinami. To se zjevné nerovna.

B) Do odmérky o objemu 1 litr nalijeme postupné jednu polovinu litru limonddy, jednu tfetinu
litru a jednu Sestinu litru — porovname s tfemi jedenactinami litru limonady.
Prace s tekutinou - ptelévani vody nebo limonady byla pro Michala atraktivnéj$i a méla vétsi
efektivitu pfi chapani souctu zlomki, nez prace s papirovymi kruhy.
Népravna cviceni se provadéji v jemné metodické fade:
<ros S . ., 1.3
1. Scitdme zlomky se stejnymi jmenovateli, napt. —+—
55
oy . : : . . .13
2. Scitdme zlomky se jmenovateli, kdy jeden je ndsobek druhého, napt. 2 + 3

. . . 2
3. Scitame zlomky, jejichz jmenovatelé jsou ¢isla nesoud¢€lna, napt. §+ 1

4. Scitame zlomky, jejichz jmenovatelé jsou ¢isla soudélna, napft. %+ %



Specialné zpracované postupy pro vyuku zaku se specifickymi vyvojovymi poruchami u€eni
by mély respektovat nékolik zasad:

zpracovani vyukovych programil je vyrazn¢ individudlni — kazdému ditéti vyhovuje
jeho vlastni pristup k matematice,

nesmi se porusit zdsada védeckosti v matematice, programy musi byt zpracovany tak,
aby jejich didaktickd transformace neporusila matematickou spravnost, tj. se dité
jednou naucené poznatky nemuselo v budoucnu ucit znovu jinak,

respektuje se vlastni matematicky model ditéte, pokud je spravny a je mozno jej vyuzit
v dal$im ucivu,

vyuziva se co nejvice matematickych her, a ¢innosti détem blizkych,

respektuje se ¢asovy faktor pii zvladdni matematického uiva — Zaci se neptetézuji
nadmérnou casovou zatézi — vhodnéjsi je méné, ale o to Castéji,

vyuziva se uciva v jinych situacich,

nestavi se na pouhé paméti,

ten, kdo pracuje s détmi, musi prokazat velkou miru trpélivosti,

kazdy, i sebemensi uspéch ditéte je tieba ocenit pochvalou.

Na zavér 10 a jedna rada:

D — diagnostika

Y —y predstavuje rozcesti — kdyz nevim jak, potfebuji okamzitou pomoc

S — specificnost matematiky — je abstraktni a kazdy prvek vyssi tirovné vyzaduje znalost
prvkl trovné nizsi

K — konkrétni ¢innosti a modely k pochopeni kazdého uciva

A —,,Aha* efekt — uz vim — k poznatku se dobere kazdy sam

L - laska k détem, 1 kdyZ maji nesnaze

K — komunikace s ditétem

U — uspéch vzdy pochvélime

L — libivé pomiicky a modely

I — individualni plan a Cinnosti

E — energie, trpélivost.



